

**Источник: Таганрогская правда**

**Дата выпуска: 08-16.05.2013**

**Номер выпуска: 133-135**

**Заглавие: «Крепко держась за землю, смело поднимайся в небеса»**

**Автор: Р. Львовская**

**Летят годы... Уже нет среди нас многих участников Великой Отечественной, многих солдат Победы, многих людей, вынесших невыносимые испытания страшной войны XX века. Жизнь, увы, не бесконечна... Но остается память, остаются наше уважительное отношение и внимание к ветеранам - и к тем, кто живет, и к тем, кто покинул этот мир.**

Судьба подарила мне встречу и многолетнюю дружбу с удивительным и прекрасным человеком - Павлом Васильевичем Лукиным. Эта статья - дань памяти этому мужественному солдату. Павел Лукин рано лишился родителей и воспитывался в детском доме. В начале войны добровольцем ушел на фронт, стал сыном полка. После окончания военного училища попал на Черноморский флот. Служил в отряде морской пехоты особого назначения, был участником Новороссийского и Керченского десантов. Павел Васильевич принимал участие в освобождении Севастополя и придунайских городов. Не раз был ранен, а в 1944 году после тяжелой контузии перенес несколько сложнейших операций. Его ратные подвиги отмечены многими боевыми наградами.

В 1951 году Павел Лукин успешно окончил исторический факультет Ростовского госуниверситета и был приглашен ассистентом на кафедру. Но он принял другое решение - работать учителем в сельской школе станицы Обливской. Позже стал ее директором. В школе было много ребят трудной судьбы. Павел Васильевич и учителя прилагали немалые усилия, чтобы каждый подросток получил путевку в жизнь. Большое значение Павел Васильевич уделял развитию у подростков чувства прекрасного. Только представьте: 180 учеников участвовали в хоре, многие играли в школьном духовом оркестре. «Любите искусство, оно источник духовности, красоты, любви к людям», - учил ребят Павел Васильевич. Для него было не важно, каким ученик пришел в школу. Главное - каким он выйдет из ее стен.

С 1961 года Павел Лукин работал в Таганроге, вначале завучем школы-интерната №13. Здесь он с подростками проводил поисково-исследовательскую работу, создал комнату боевой славы. Более 10 лет Павел Васильевич заведовал районным методкабинетом, помогая многим школам в создании музеев и в поисково-краеведческой работе. Защитив кандидатскую диссертацию в 1980 году, Павел Лукин перешел на преподавательскую работу в ТГПИ. Вместе со студентами он создал архив хроникально-документальных фильмов, проводил экспедиции по местам жизни выдающихся педагогов - Макаренко, Сухомлинского и других. В те годы о его работе с подростками по месту жительства много писала «Таганрогская правда». Всех, кто знал Павла Васильевича, всегда восхищали широта его интересов, эрудиция, работоспособность. В нем удивительным образом сочетались педагог и ученый, поэт и музыкант, кинодокументалист и краевед.

Павел Лукин - один из организаторов педагогического «Макаренского общества», пропагандист патриотического воспитания молодежи. Многие годы с присущей ему ответственностью он руководил секцией военных моряков Таганрога. В окружающих более всего ценил честность, порядочность, равнодушие, личную ответственность за все. «Какими мы были бы людьми, если б не помнили своего героического прошлого!» - часто повторял он. В личной жизни Павел Васильевич был нежным мужем и добрым отцом, опорой своей семье. А еще - надежным, искренним другом многих людей. Его безгранично уважали и ценили коллеги и студенты ТГПИ. Павел Васильевич очень любил детей и молодежь, всегда переживал за их становление и будущее, с готовностью всячески им

помогал. А как он ценил жизнь, каждое ее мгновение! Мужественно и стойко переносил наши нелегкие времена. В самых трудных ситуациях часто повторял слова Фазиля Искандера из книги «Дерево детства»: «Крепко держась за землю, смело поднимайся в небеса».

В 2005 году Павел Лукин стал участником парада Победы в Москве. На вопросы, какие чувства он испытал, что оставило самое сильное впечатление, отвечал: «Трудно передать словами необыкновенную радость, волнение, гордость, чувство ответственности перед фронтовиками Таганрога! Незабываемое впечатление оставили вынос Знамени Победы и 15 залпов из 18 артиллерийских орудий».

С каждым годом все меньше остается солдат Великой Победы. Но память наша по-прежнему жива. Она времени неподвластна...